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Kleine Anfrage
der Fraktion der CDU/CSU

Stand der Breitbandförderung – Juli 2024

Am 3. April 2023 hat das Bundesministerium für Digitales und Verkehr 
(BMDV) die neue Richtlinie „Förderung zur Unterstützung des Gigabitausbaus 
der Telekommunikationsnetze in der Bundesrepublik Deutschland (Gigabit-
RL 2.0)“ veröffentlicht (vgl. bmdv.bund.de/SharedDocs/DE/Anlage/DG/gigabi
t-richtlinie-2-0.pdf?__blob=publicationFile). Mit dieser Förderrichtlinie hat die 
von SPD, BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN und der FDP getragene Bundesregie-
rung den von ihr am 17. Oktober 2022 verhängten Antragsstopp (vgl. www.tag
esschau.de/inland/innenpolitik/glasfaserausbau-brandbrief-101.html) faktisch 
aufgehoben und Kommunen in der gesamten Bundesrepublik konnten bis zum 
15. Oktober 2023 wieder Förderanträge stellen (bmdv.bund.de/SharedDocs/D
E/Anlage/DG/aufruf-zur-foerderung-von-infrastrukturprojekten.pdf?__blob=pu
blicationFile).
Auf der Grundlage der überarbeiteten Gigabit-RL 2.0 vom 30. April 2024 (bmd
v.bund.de/SharedDocs/DE/Anlage/DG/gigabit-richtlinie-2-0.pdf?__blob=publi
cationFile) können mit dem Aufruf zur Förderung von Beratungsleistungen 
vom 15. April 2024 (bmdv.bund.de/SharedDocs/DE/Anlage/DG/aufruf-zur-foe
rderung-von-beratungsleistungen.pdf?__blob=publicationFile), dem Förderauf-
ruf für Fast-Lane-Infrastrukturprojekte vom 30. April 2024 (bmdv.bund.de/Sha
redDocs/DE/Anlage/DG/aufruf-zur-foerderung-von-infrastrukturprojekten-fast-
lane.pdf?__blob=publicationFile), dem Förderaufruf für Infrastrukturprojekte 
vom 30. April 2024 (bmdv.bund.de/SharedDocs/DE/Anlage/DG/aufruf-zur-foe
rderung-von-infrastrukturprojekten.pdf?__blob=publicationFile) und dem 
Lückenschluss-Pilotprogramm vom 6. Juni 2024 (bmdv.bund.de/SharedDocs/D
E/Anlage/DG/lueckenschlussprogramm-antragseinreichung.pdf?__blob=public
ationFile) im Jahr 2024 wieder Anträge auf Breitbandförderung gestellt wer-
den.

Wir fragen die Bundesregierung:
 1. Wie viele Kommunen haben bis einschließlich 30. Juni 2024 auf Grund-

lage der Gigabit-Richtlinie 1.0 sowie auf Grundlage der Gigabit-
Richtlinie 2.0 bisher einen Antrag auf Breitbandförderung eingereicht 
(bitte insgesamt und nach Bundesländern und für jeden Monat einzeln 
unter Angabe der beantragten und der bisher bewilligten Fördersumme 
aufschlüsseln)?

 2. Wie viele Kommunen haben bis einschließlich 30. Juni 2024 auf Grund-
lage der Gigabit-Richtlinie 2.0 bisher einen Antrag auf Breitbandförde-
rung eingereicht (bitte insgesamt und nach Bundesländern und für jeden 
Monat einzeln unter Angabe der beantragten und der bisher bewilligten 
Fördersumme aufschlüsseln)?
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 3. Wie viele Kommunen haben bis einschließlich 30. Juni 2024 auf Grund-
lage der Gigabit-Richtlinie 1.0 sowie auf Grundlage der Gigabit-
Richtlinie 2.0 bisher einen Antrag auf Beratungsleistung eingereicht (bitte 
nach Bundesländern und für jeden Monat einzeln unter Angabe der bean-
tragten und der bisher bewilligten Fördersumme aufschlüsseln)?

 4. Wie viele Kommunen haben auf Grundlage des Aufrufs zur Förderung 
von Beratungsleistungen vom 15. April 2024 (bmdv.bund.de/SharedDocs/
DE/Anlage/DG/aufruf-zur-foerderung-von-beratungsleistungen.pdf?__blo
b=publicationFile ) bis einschließlich 30. Juni 2024 einen Antrag auf Be-
ratungsleistung eingereicht (bitte nach Bundesländern und für jeden Mo-
nat einzeln unter Angabe der beantragten und der bisher bewilligten För-
dersumme aufschlüsseln)?

 5. Wie viele Kommunen haben bis einschließlich 30. Juni 2024 gemäß 
Richtlinie „Förderung zur Unterstützung des Gigabitausbaus der Telekom-
munikationsnetze in der Bundesrepublik Deutschland (Gigabit-RL 2.0)“ 
einen Antrag auf Förderung gemäß der Fast Lane eingereicht (bitte nach 
Bundesländern und für jeden Monat einzeln unter Angabe der beantragten 
und der bisher bewilligten Fördersumme aufschlüsseln)?

 6. Wie viele Kommunen haben bis einschließlich 30. Juni 2024 gemäß dem 
Förderaufruf für Fast-Lane-Infrastrukturprojekte vom 30. April 2024 (bm
dv.bund.de/SharedDocs/DE/Anlage/DG/aufruf-zur-foerderung-von-infrast
rukturprojekten-fast-lane.pdf?__blob=publicationFile) einen Antrag auf 
Förderung eingereicht (bitte nach Bundesländern und für jeden Monat ein-
zeln unter Angabe der beantragten und der bisher bewilligten Förder-
summe aufschlüsseln)?

 7. Wie viele Kommunen haben bis einschließlich 30. Juni 2024 gemäß der 
Richtlinie „Förderung zur Unterstützung des Gigabitausbaus der Telekom-
munikationsnetze in der Bundesrepublik Deutschland (Gigabit-RL 2.0)“ 
einen Antrag auf Förderung von Infrastrukturprojekten eingereicht (bitte 
nach Bundesländern und für jeden Monat einzeln unter Angabe der bean-
tragten und der bisher bewilligten Fördersumme aufschlüsseln)?

 8. Wie viele Kommunen haben bis einschließlich 30. Juni 2024 gemäß dem 
Förderaufruf für Infrastrukturprojekte vom 30. April 2024 (bmdv.bund.de/
SharedDocs/DE/Anlage/DG/aufruf-zur-foerderung-von-infrastrukturproje
kten.pdf?__blob=publicationFile) einen Antrag eingereicht (bitte nach 
Bundesländern und für jeden Monat einzeln unter Angabe der beantragten 
und der bisher bewilligten Fördersumme aufschlüsseln)?

 9. Wie viele Kommunen haben bis einschließlich 30. Juni 2024 gemäß dem 
Lückenschluss-Pilotprogramm vom 6. Juni 2024 (bmdv.bund.de/SharedD
ocs/DE/Anlage/DG/lueckenschlussprogramm-antragseinreichung.pdf?__b
lob=publicationFile) einen Antrag auf Förderung eingereicht (bitte nach 
Bundesländern und für jeden Monat einzeln unter Angabe der beantragten 
und der bisher bewilligten Fördersumme aufschlüsseln)?

10. Wie hoch ist die bis einschließlich 30. Juni 2024 im Rahmen der Gigabit-
RL 1.0 und der Gigabit-RL 2.0 beantragte und die bisher vorläufig bewil-
ligte Fördersumme sowie der bisherige Mittelabfluss (bitte insgesamt und 
aufgeschlüsselt nach Bundesländern angeben)?

11. Wie viele der in der Antwort zu Frage 10 genannten bewilligten Mittel 
sind bereits in der mittelfristigen Finanzplanung der Bundesregierung be-
rücksichtigt, und in welchem Titel?
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12. Wie hoch ist die Anzahl der bis einschließlich 30. Juni 2024 im Rahmen 
der Gigabit-RL 1.0 und der Gigabit-RL 2.0 geförderten Glasfaseran-
schlüsse (bitte insgesamt, aufgeschlüsselt nach Bundesländern und aufge-
schlüsselt nach Homes-Passed-, Homes-Connected- und Homes-
Activated-Anschlüssen angeben)?

13. Wie viele Meter Glasfaser wurden bisher mit einer Förderung durch die 
Gigabit-RL 1.0 und die Gigabit-RL 2.0 verlegt (bitte insgesamt sowie 
nach Bundesland und, wenn möglich, nach Kommune aufschlüsseln)?

14. Wie hoch sind die durchschnittlich kalkulierten Kosten für einen Glasfa-
seranschluss bei der Fördermittelbewilligung (Gigabit-RL 1.0 und 
Gigabit-RL 2.0; für den Fall, dass es unterschiedlich kalkulierte Kosten 
nach Bundesländern oder Landkreisen pro Glasfaseranschluss gibt, bitte 
für jedes Bundesland und jeden Landkreis aufschlüsseln)?

15. Wie hoch waren bisher die tatsächlichen durchschnittlichen Kosten für 
einen Glasfaseranschluss bei der Abrechnung (Gigabit-RL 1.0 und 
Gigabit-RL 2.0)?

16. In welcher Höhe gab es zum Stand 30. Juni 2024 Fördermittel aus der 
Richtlinie „Förderung zur Unterstützung des Gigabitausbaus der Telekom-
munikationsnetze in der Bundesrepublik Deutschland“ vom 26. April 
2021 sowie der Richtlinie „Förderung zur Unterstützung des Gigabitaus-
baus der Telekommunikationsnetze in der Bundesrepublik Deutschland 
(Gigabit-RL 2.0)“, die aufgrund tatsächlich niedrigerer Glasfaser-
Ausbaukosten als ursprünglich veranschlagt nicht abgerechnet werden 
konnten (bitte insgesamt angeben und nach Bundesländern aufschlüs-
seln)?

17. Für wie viele Adressen wurde eine Förderung im Rahmen der Richtlinie 
„Förderung zur Unterstützung des Gigabitausbaus der Telekommunikati-
onsnetze in der Bundesrepublik Deutschland“ vom 26. April 2021 sowie 
der Richtlinie „Förderung zur Unterstützung des Gigabitausbaus der Tele-
kommunikationsnetze in der Bundesrepublik Deutschland (Gigabit-
RL 2.0)“ beantragt, deren Realisierung aufgrund eines tatsächlich statt-
findenden Eigenausbaus nicht stattgefunden hat (bitte nach Bundesländern 
aufschlüsseln), und wie viele Mittel aus der Förderung wurden deshalb 
nicht abgerufen (bitte insgesamt und nach Bundesländern auflisten)?

18. Wie hoch ist der Mittelabfluss aus der „Förderung zur Unterstützung des 
Gigabitausbaus der Telekommunikationsnetze in der Bundesrepublik 
Deutschland“ vom 26. April 2021 in den Jahren 2021, 2022, 2023 und im 
ersten Halbjahr 2024 (bitte zusätzlich nach Bundesländern aufschlüsseln)?

19. Wie hoch ist der Mittelabfluss aus der Richtlinie „Gigabit-Richtlinie 2.0“ 
bisher (bitte Summe insgesamt und für jeden Monat angeben sowie nach 
Bundesländern aufschlüsseln)?

20. Wann wurde die Potenzialanalyse des Bundes (bmdv.bund.de/DE/Theme
n/Digitales/Breitbandausbau/Potenzialanalyse/potenzialanalyse.html#ma
p_deutschland) zuletzt aktualisiert?

21. Wann haben die Bauarbeiten für die erste bewilligte Förderung nach der 
Gigabit-RL 2.0 nach Kenntnis der Bundesregierung begonnen oder wann 
werden die ersten Bauarbeiten nach Kenntnis der Bundesregierung begin-
nen (bitte das Projekt angeben)?

22. Wie viele unterversorgte Adressen gemäß derzeit geltender Telekommuni-
kationsmindestversorgungsverordnung (TKMV; www.gesetze-im-interne
t.de/tkmv/__2.html) gibt es nach Kenntnis der Bundesregierung (bitte ins-
gesamt und aufgeschlüsselt nach Bundesländern angeben)?
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23. Wie viele Meldungen eines Glasfaser-Doppelausbaus sind bis einschließ-
lich 30. Juni 2024 bei der von der Bundesnetzagentur und dem BMDV 
eingerichteten Monitoringstelle eingegangen (bmdv.bund.de/SharedDocs/
DE/Pressemitteilungen/2023/067-schnorr-monitoringstelle-fuer-glasfaser-
doppelausbau.html; bitte nach Bundesländern aufschlüsseln)?

24. Wie viele Homes-Passed-, Homes-Connected- und Homes-Activated-
Anschlüsse gibt es zum Stand 30. Juni 2024 (bitte insgesamt sowie nach 
Kategorie und nach Bundesländern aufschlüsseln)?

25. Wie hoch ist nach Kenntnis der Bundesregierung der Anteil der kleinen 
und mittleren Unternehmen (KMU), die mit gigabitfähigen Netzen ver-
sorgt sind zum Stand 30. Juni 2024 (bitte nach HFC- und FTTB-Netzen 
[HFC = Hybrid Fiber Coax, FTTB = Fibre to the Building] aufschlüs-
seln)?

26. Wie viele KMU sind nach Kenntnis der Bundesregierung bis Ende Juni 
2024 noch nicht mit gigabitfähigen Netzen versorgt?

Berlin, den 8. Juli 2024

Friedrich Merz, Alexander Dobrindt und Fraktion

Drucksache 20/12275 – 4 – Deutscher Bundestag – 20. Wahlperiode

Gesamtherstellung: H. Heenemann GmbH & Co. KG, Buch- und Offsetdruckerei, Bessemerstraße 83–91, 12103 Berlin, www.heenemann-druck.de
Vertrieb: Bundesanzeiger Verlag GmbH, Postfach 10 05 34, 50445 Köln, Telefon (02 21) 97 66 83 40, Fax (02 21) 97 66 83 44, www.bundesanzeiger-verlag.de

ISSN 0722-8333

https://bmdv.bund.de/SharedDocs/DE/Pressemitteilungen/2023/067-schnorr-monitoringstelle-fuer-glasfaser-doppelausbau.html

	Kleine Anfrage der Fraktion der CDU/CSU
	Stand der Breitbandförderung – Juli 2024
	Wir fragen die Bundesregierung:



